
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΧΗΜΕΙΑ 

ΤΑΞΗ :  Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ : ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : 4 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : 2 ΩΡΕΣ 

 

Θέμα Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που 
αντιστοιχεί στη φράση, η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση. 

A1.  Ο ατομικός αριθμός εκφράζει: 

α. τον αριθμό των πρωτονίων και νετρονίων στον πυρήνα ενός ατόμου.  

β. τον αριθμό των ατόμων στο μόριο ενός χημικού στοιχείου. 

γ. τον αριθμό των ηλεκτρονίων ενός ατόμου. 

δ. τον αριθμό των πρωτονίων στον πυρήνα ενός ατόμου. 

Μονάδες 5 

A2.  Υδατικό διάλυμα χλωριούχου νατρίου NaCl 10 % w/w σημαίνει ότι: 

α. Σε 100 g νερού μπορούν να διαλυθούν 10 g NaCl. 

β. Σε 100 g νερού περιέχονται 10 g NaCl. 

γ. Σε 100 g διαλύματος περιέχονται 10 g NaCl.  

δ. Το διάλυμα έχει μάζα 100 g. 

Μονάδες 5 

A3.  Ποιο από τα επόμενα μόρια δεν αποτελεί μόριο χημικού στοιχείου; 

α. Br2 

β. P4 

γ. NH3 

δ. O3 

Μονάδες 5 

A4.  Τα στοιχεία που ανήκουν στη 17η (VIIA) ομάδα του Περιοδικού Πίνακα ονομάζονται: 

α. αλκάλια. 

β. αλκαλικές γαίες. 

γ. αλογόνα. 

δ. ευγενή αέρια. 

Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας, δίπλα στο γράμμα που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη. 

α. Η ενέργεια των ηλεκτρονίων μίας εξωτερικής στιβάδας είναι μικρότερη από την ενέργεια των 
ηλεκτρονίων οποιασδήποτε εσωτερικής στιβάδας. 

β. Όλα τα ευγενή αέρια έχουν 8 ηλεκτρόνια στην εξωτερική τους στιβάδα. 

γ. Στο άτομο του  𝐻𝑒2   όλα τα ηλεκτρόνια έχουν την ίδια ενέργεια. 

δ. Τα χημικά στοιχεία 𝛴16
12   και  𝛴26

13   είναι ισότοπα.  

ε. Η ατομικότητα του HNO3  είναι 5.       

Μονάδες 5 

 

 

 

Θέμα Β 

Β1. α.  Να υπολογίσετε τον αριθμό των πρωτονίων, νετρονίων και ηλεκτρονίων για τα παρακάτω άτομα και 

ιόντα:  𝐴𝑙13
27  ,  𝑁𝑎11

23     𝑀𝑔12
25 2+ ,  𝑁7

15 3-.  

Μονάδες 8 

β.  Τα άτομα  𝑋𝑥
63

1  και 𝑋29
𝑦

2 είναι ισότοπα, με το X2 να έχει τρία παραπάνω νετρόνια από το X1. 

i.   Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του X1; 
ii.  Να προσδιορίσετε τον μαζικό αριθμό των δύο ατόμων.  

iii.  Ποιο από τα δύο άτομα έχει μεγαλύτερη μάζα;  

Μονάδες 3 

 

Β2. α. Να γράψετε την ηλεκτρονιακή δομή στη θεμελιώδη κατάσταση και να υπολογίσετε τους ατομικούς 
αριθμούς των παρακάτω στοιχείων: 

i.  Στοιχείο Α: ανήκει στην 4η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα και στη IIA ομάδα.  
ii.  Στοιχείο Β έχει εξωτερική στιβάδα την Μ και είναι το προτελευταίο στοιχείο της περιόδου που 

ανήκει.  
iii.  Στοιχείο Γ είναι το δεύτερο στοιχείο από τα αλκάλια.  
iv.  Στοιχείο Δ είναι το τρίτο στοιχείο από τα ευγενή αέρια.  
v.  Στοιχείο Ε είναι το πρώτο στοιχείο από τα αλογόνα.  

β.  Τα στοιχεία Β και Γ του ερωτήματος Β2.α.  έχουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.  

Μονάδες 10+4 

  



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

Θέμα Γ 

Γ1. Διαθέτουμε σε ανοιχτό δοχείο, κορεσμένο υδατικό διάλυμα οξυγόνου, O2(g), θερμοκρασίας 4οC. Το 
διάλυμα αυτό το θερμαίνουμε στους 20oC. Να γράψετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, αν θα 
μεταβληθεί η περιεκτικότητα του διαλύματος σε οξυγόνο και µε ποιο τρόπο (παραμένει σταθερή-θα 
αυξηθεί-θα μειωθεί).  

Μονάδες 8 

 

Γ2.  Στο διπλανό διάγραμμα παρουσιάζεται η μεταβολή της διαλυτότητας μιας ουσίας  Χ, στο νερό, σε σχέση 
µε τη θερμοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόμενη 
πρόταση ως σωστή ή λανθασμένη:  

«ένα διάλυμα που έχει παρασκευαστεί µε διάλυση 15 
g της ουσίας Χ σε 100 g νερού και βρίσκεται σε 
θερμοκρασία 40 οC είναι κορεσμένο.»  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

 

 

 

 

 

 

Μονάδες 8 

Γ3. Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται σε σχέση µε τη θερμοκρασία, η 
διαλυτότητα σε κάποιο διαλύτη δύο ουσιών: ενός 
αερίου και ενός στερεού.  

i. Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της 
κάθε ουσίας στους 20ΟC.  

ii. Να γράψετε πόσο θα μεταβληθεί η 
διαλυτότητα του στερεού αν θερμανθεί από τους 
20ΟC στους 60ΟC. 

 

 

 

 

Μονάδες 9 

  



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

Θέμα Δ 

Δ1. Δίνεται υδατικό διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου (ΝaΟΗ) όγκου 600 mL και περιεκτικότητας 12% w/v. 
Να υπολογιστεί η μάζα του υδροξειδίου του νατρίου που περιέχεται στο διάλυμα αυτό. 

Μονάδες 5 

Δ2. Σε 270g νερό διαλύουμε 60g KCl. Να υπολογίσετε την περιεκτικότητα %w/w του διαλύματος.  

Μονάδες 6 

Δ3. Σε ορισμένη ποσότητα νερού διαλύονται 40g ζάχαρης, οπότε προκύπτει διάλυμα όγκου 400ml και 
πυκνότητας 1,05g/ml. Να υπολογίσετε την %w/v και την %w/w περιεκτικότητα του διαλύματος.  

Μονάδες 9 

Δ4. Διάλυμα Δ προκύπτει με διάλυση 20 g χλωριούχου νατρίου NaCl σε 180 g νερό, σε θερμοκρασία θ1.  

α. Να υπολογιστεί η μάζα του διαλύματος  

β. Να υπολογιστεί η % w/w περιεκτικότητα του Δ διαλύματος.  

γ. Αν το διάλυμα Δ έχει όγκο 160 mL να υπολογιστεί η % w/v περιεκτικότητά του.  

δ. Να υπολογιστεί η πυκνότητα του διαλύματος.   

Το διάλυμα Δ ψύχεται και φτάνει σε θερμοκρασία θ2, οπότε η διαλυτότητα του NaCl μειώνεται.  

ε. Να αιτιολογήσετε αν το NaCl είναι στερεή ή αέρια ουσία. 

στ. Αν το διάλυμα Δ σε θερμοκρασία θ1 ήταν κορεσμένο, με τη μείωση της θερμοκρασίας θα 
μεταβληθεί η περιεκτικότητά του; Αν ναι, θα αυξηθεί ή θα μειωθεί;  

Μονάδες 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


